

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

Του Πρακτικού 9/2023 της τακτικής συνεδρίασης του Περιφερειακού Συμβουλίου
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

Αριθ. Απόφασης 95/2023

ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Γνωμοδότηση για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του έργου: «Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Πλαισίου Έργων Ανάπτυξης Λιμένα (ΠΕΑΛ) Θάσου», της ΠΕ Καβάλας.

Στην Κομοτηνή σήμερα **31-04-2023** ημέρα **Τετάρτη** και ώρα **18.00**, συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στην αίθουσα συνεδριάσεων «ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ» της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, μετά από την **Δ.Δ.οικ. 159795/2959/25-05-2023** έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου του κ. Χρήστου Παπαθεοδώρου, η οποία επιδόθηκε στον Περιφερειάρχη κ. Χρήστο Μέτιο, και σε κάθε Περιφερειακό Σύμβουλο, σύμφωνα με το άρθρο 167 του Ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

ΠΑΡΟΝΤΕΣ :

Ο Περιφερειάρχης Α.Μ.Θ κ. Μέτιος Χρήστος

Ο Πρόεδρος του Π.Σ. κ. Παπαθεοδώρου Χρήστος
Ο Αντιπρόεδρος του Π.Σ. κ. Χατζηγκενέ Ιρφάν

ΤΑ ΜΕΛΗ

1. Πέτροβιτο Δημήτριος	16. Ταπατζάς Εμμανουήλ
2. Τσαλικίδης Νικόλαος	17. Βουρβουκέλης Οδυσσεάς
3. Γαλάνης Βασίλειος	18. Χατζηπέμου Χρήστος
4. Τσώνης Αθανάσιος	19. Αργυρίου Νικόλαος
5. Παπαεμμανουήλ Γρηγόριος	20. Σιμισής Κωνσταντίνος
6. Κουρτίδης Κωνσταντίνος	21. Γρανάς Αρχέλαος
7. Ιμπράμ Αχμέτ	22. Ζιμπίδης Γεώργιος
8. Βενετίδης Κωνσταντίνος	23. Δόντσος Δημήτριος
9. Δελησταμάτης Βασίλειος	24. Μιχαηλίδης Σιδέρης
10. Πολίτης Αλέξιος	25. Καραγιώργης Ανδρέας
11. Λούρμπας Βασίλειος	26. Ιμάμογλου Τζιχάν
12. Τοψίδης Χριστόδουλος	27. Ναθαναηλίδης Αναστάσιος
13. Μαρκόπουλος Θεόδωρος	28. Καριπίδης Παύλος
14. Ιωσηφίδης Αλέξανδρος	29. Αμοιρίδης Μιχαήλ
15. Εξακουστός Κωνσταντίνος	

ΑΠΟΝΤΕΣ

Ο Γραμματέας του Π.Σ κ. Κουράκ Ριτβάν

ΤΑ ΜΕΛΗ

1.Παπαδόπουλος Γεώργιος, 2.Ευφραιμίδης Νικόλαος, 3.Μουλταζά Ταρκάν Μουλταζά, 4.Αντωνιάδης Κωνσταντίνος, 5.Γαλανόπουλος Δημήτριος, 6.Βαβίας Σταύρος, 7.Βουλγαρίδης Νικόλαος, 8.Πατακάκης Ανάργυρος, 9.Καζάκου – Βρούζου Τριανταφυλλιά, 10.Κατσιμίγας Κωνσταντίνος, 11.Μαχμούτ Σερκάν, 12.Λυμπεράκης Δημήτριος, 13.Ζαμπουνίδης Ιωάννης, 14.Στεφανίδης Ιωάννης, 15.Συμεωνίδης Θεόδωρος, 16.Περεντίδης Θεόδωρος, 17.Μωυσιάδης Αριστείδης, 18.Γάκης Χρήστος, 19.Πολυμέρου Μαρία

Παραβρέθηκε στη συνεδρίαση ο Εκτελεστικός Γραμματέας της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κ. Παύλος Δαμιανίδης.

Χρέη υπηρεσιακής γραμματέως άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κα Παρασκευή Διαμαντοπούλου.

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία διότι σε σύνολο 51 μελών ήταν παρόντα τα 31 μέλη, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κ. Χρήστος Παπαθεοδώρου έθεσε υπόψη των μελών θέματα εκτός ημερήσιας διάταξης και αποφασίστηκε ομόφωνα η συζήτηση των θεμάτων.

Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κ. Χρήστος Παπαθεοδώρου κάλεσε τον Περιφερειακό Σύμβουλο κ. Νικόλαο Αργυρίου να εκτελέσει τα καθήκοντα του Γραμματέα του Περιφερειακού Συμβουλίου λόγω της απουσίας του Γραμματέα κ. Κουράκ Ριτβάν, σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 του Κανονισμού Λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, «2. Τον γραμματέα όταν απουσιάζει ή κωλύεται αναπληρώνει ένας από τους παρόντες συμβούλους που καλείται από τον πρόεδρο του περιφερειακού συμβουλίου»

Εισηγούμενος το δέκατο όγδοο θέμα της ημερήσιας διάταξης ο Δ/ντής Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού κ. Κων/νος Καραμανώλης έθεσε υπόψη το αρ πρωτ. 240913/4800/24-2-2023 έγγραφο του Τμήματος Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας της ΠΕ Καβάλας το οποίο αναφέρει τα εξής:

I. Τίτλος έργου/δραστηριότητας

Ο τίτλος του έργου είναι «**Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Πλαισίου Έργων Ανάπτυξης Λιμένα (ΠΕΛ) Θάσου**».

II. Στοιχεία εισήγησης

Κατόπιν σχετικού αιτήματος του Τμήματος Συλλογικών Οργάνων/Δνση Διοίκησης, για το Περιφερειακό Συμβούλιο ΠΑΜΘ, για το έργο – δραστηριότητα του σημείου 1 του παρόντος, η εισήγησή μας επί του φακέλου της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων(ΜΠΕ) έχει ως εξής:

II.1 Γενικά στοιχεία του έργου

A. Είδος και μέγεθος του έργου ή της δραστηριότητας.

Ο λιμένας Θάσου, σύμφωνα με την ΚΥΑ υπ' αρ. 8315.2/02./07 (ΦΕΚ 202/Β/16.02.2007), κατατάσσεται στους λιμένες μείζονος ενδιαφέροντος (κατηγορία Κ3) και εξυπηρετεί πολλαπλές χρήσεις όπως Πορθμείου, τουριστική, αλιευτική κ.α..

B. Γεωγραφική θέση και διοικητική υπαγωγή έργου ή δραστηριότητας – Άλλα στοιχεία χωροθέτησης

Το έργο υπάγεται διοικητικά εντός των ορίων του Δήμου Θάσου, της Περιφερειακής Ενότητας Θάσου, της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Ο υπό μελέτη λιμένας βρίσκεται στο βόρειο τμήμα της νήσου, απέναντι από το λιμάνι της Κεραμωτής και αποτελεί τον κεντρικό λιμένα της Θάσου.

Γ. Προστατευόμενες περιοχές

Το υπό μελέτη έργο εντοπίζεται εντός της προστατευόμενης περιοχής με κωδικό GR1150014 “Θαλάσσια περιοχή Καβάλας-Θάσου” του Ευρωπαϊκού Οικολογικού Δικτύου Natura 2000. Συγκεκριμένα, τα προτεινόμενα λιμενικά έργα χωροθετούνται, στο σύνολό τους, εντός του θαλάσσιου (και χερσαίου) χώρου του υφιστάμενου λιμένα Θάσου. Στην περιοχή του έργου (από 1km έως 8km περίπου) βρίσκονται και άλλες περιοχές Natura 2000 όπως **GR1150001** «Δέλτα Νέστου και Λιμνοθάλασσες Κεραμωτής και Νήσος Θασοπούλα», **GR1150010**. «Δέλτα Νέστου και Λιμνοθάλασσες Κεραμωτής – ευρύτερη περιοχή και παράκτια ζώνη», **GR1150013**. «Περίχωρα Λιμένα Θάσου», **GR1150012** «Θάσος (Όρος Υψάριο και παράκτια ζώνη) και νησίδες Κοίνυρα, Ξηρονήσι», **GR1150008** «Όρμος Ποταμιάς – Ακρ. Πύργος έως Ν. Γραμβούσσα».

II.2. Περιγραφή του έργου ή της δραστηριότητας-Βασικά στοιχεία του έργου

Κύριο χαρακτηριστικό του λιμένα Θάσου και ειδικότερα του Νέου Πορθμείου, που αποτελεί πλέον και τη βασική πύλη εισόδου και επικοινωνίας του νησιού με την ηπειρωτική χώρα, είναι η ανυπαρξία εξωτερικών έργων προστασίας (προσήνεμος και υπήνεμος μόλος) που το καθιστούν ευάλωτο σε ανέμους και κυματισμούς του βόρειου τομέα. Σύμφωνα με την μελέτη τα υφιστάμενα κρηπιδώματα οριακά εξυπηρετούν την κλάση των ήδη υπάρχοντων πορθμείων ως προς το βάθος και τον αριθμό αλλά και ως προς το διατιθέμενο μήκος τους, αφού οι αυξανόμενες ροές τα τελευταία έτη επιβάλλουν την ανάγκη να εξυπηρετούνται επιπλέον σκάφη μέρος των οποίων αναζητά αγκυροβόλιο (αναμονής, διανυκτέρευσης) σε άλλα καταφύγια.

Επίσης δεν δύνανται να εξυπηρετήσουν πλοία κλειστού τύπου ή κρουαζιερόπλοια μεγαλύτερου βυθίσματος που άλλως θα ελκύονταν από τον τουριστικό-πολιτιστικό χαρακτήρα του νησιού. Ακόμη απουσιάζουν οι

απαραίτητοι χερσαίοι χώροι και υποδομές (χώροι αναμονής και ελιγμών οχημάτων, κτίριο αναμονής επιβατών, κτίριο διοίκησης, βοηθητικοί χώροι, Η/Μ) για την εξυπηρέτηση οχημάτων και επιβατών καθώς και ένα οργανωμένο σύστημα εσωτερικής και εξωτερικής κυκλοφορίας του λιμένα σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και τις διεθνείς παραδοχές.

Για τους ανωτέρω εκτιθέμενους λόγους, τα νέα προτεινόμενα έργα σκοπεύουν να καλύψουν τις ελλείψεις και να πραγματοποιήσουν σημαντική αναβάθμιση του πορθμείου με την υποδοχή πρόσθετης τουριστικής ζήτησης ως εξής:

- Δημιουργία ενός πλήρως λειτουργικού πορθμείου στο χώρο του υφιστάμενου νέου πορθμείου που θα εξυπηρετεί κυρίως την ακτοπλοΐα (πορθμεία) και μελλοντικά τον τουρισμό/κρουαζιέρα (πλοία κλειστού τύπου).
 - Υλοποίηση έργων και επεμβάσεων για ασφαλέστερο ελλιμενισμό (κατασκευή εξωτερικών έργων προστασίας, εκβάθυνση της λιμενολεκάνης).
- Συγκεκριμένα περιλαμβάνεται, η κατασκευή νέου προσήνεμου μόλου (διερευνήθηκαν δύο εναλλακτικές λύσεις μήκους 690μ- Λύση 1, και 760μ- Λύση 2 η οποία και προκρίνεται), η κατασκευή νέου υπήνεμου, νέα κρηπιδώματα ωφέλιμου βάθους στα -4,0μ και -8,0μ, δημιουργία νέων χερσαίων χώρων, νέα επάκτια θωράκιση στο δυτικό άκρο των νέων παράκτιων χερσαίων χώρων, βυθοκορήσεις εντός της δημιουργούμενης λιμενολεκάνης σε δύο ζώνες.
- Οργάνωση της διάταξης των χρήσεων στο εσωτερικό της λιμενολεκάνης για τα Ε/Γ-Ο/Γ ανοικτού, κλειστού τύπου, υδροπτέρυγα ή/και κρουαζερόπλοια.
 - Κατασκευή κτιριακών υποδομών, διαμόρφωση χώρων, εγκατάσταση εξοπλισμού για την εξυπηρέτηση οχημάτων, επιβατών και επισκεπτών του λιμένα.
 - Οργάνωση της κυκλοφορίας εντός και εκτός του λιμένα καθώς και της σύνδεσής του με τον οικισμό.

III. Επισημάνσεις – Παρατηρήσεις

Σκοπός του Πλαισίου Έργων Ανάπτυξης Λιμένα (ΠΕΑΛ) είναι η αναγνώριση και η αντιμετώπιση των υφιστάμενων και μελλοντικών αναγκών του λιμένα. Η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Πλαισίου Έργων Ανάπτυξης Λιμένα (ΠΕΑΛ) Θάσου έχει ως στόχο τον εντοπισμό, περιγραφή και αξιολόγηση των σημαντικότερων επιπτώσεων του Πλαισίου.

Σε ότι αφορά τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις του Πλαισίου αυτές εντοπίζονται κυρίως κατά την φάση της κατασκευής, και εκτιμήθηκαν περιορισμένης έντασης και έκτασης, βραχύχρονες και σε σημαντικό βαθμό αναστρέψιμες.

Ενδεικτικά, αναφέρουμε ως πιο σημαντικές, τις αρνητικές επιπτώσεις κατά την φάση της κατασκευής στη βιοποικιλότητα στις περιοχές κατάληψης του έργου. Στο θαλάσσιο χώρο που προβλέπεται η υλοποίηση των νέων έργων σύμφωνα με μακροσκοπικές παρατηρήσεις της ομάδας μελέτης, εντοπίζονται εκτεταμένες θαλάσσιες εκτάσεις που καταλαμβάνονται από λιβάδια Ποσειδωνίας (*Posidonia oceanica*- προστατευόμενο είδος) τα οποία αναπτύσσονται σε βάθη μεγαλύτερα των 5-5,5μ. Σημαντική επίπτωση αποτελεί και ο αφανισμός του βενθικού οικοσυστήματος στην περιοχή κατάληψης των έργων.

Στο παράγοντα ρύπανσης των θαλάσσιων υδάτων από τα πλοία και σκάφη που ελλιμενίζονται ή και διακινούνται στον λιμένα κατά την λειτουργία του και προκειμένου για την αντιμετώπιση και πρόληψη της ρύπανσης, το ΔΛΤ για τους λιμένες αρμοδιότητάς του διαθέτει εγκεκριμένο σχέδιο Παραλαβής και Διαχείρισης Αποβλήτων Πλοίων και Καταλοίπων Φορτίου (ΑΔΑ: 6ΣΖΙ4653ΠΩ-Κ4Ρ) καθώς και Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης Αντιμετώπισης Θαλάσσιας Ρύπανσης (Α.Π. 2261.1-2/458/2021/11-02-2021).

Άλλες αρνητικές επιπτώσεις που αξίζουν επισήμανση είναι, από την απόρριψη βυθοκορημάτων, στο έδαφος και στους οργανισμούς εφόσον επιλεγεί η θαλάσσια απόρριψη, καθώς και οι επιπτώσεις στην ακτομηχανική δίαιτα στην περιοχή.

IV. Συμπέρασμα εισήγησης

Η σκοπιμότητα του πλαισίου όπως έχει διατυπωθεί είναι η θωράκιση του νέου λιμένα από ανέμους και κυματισμούς λόγω ανυπαρξίας έργων προστασίας αλλά και η αναβάθμισή του επιβατικού και τουριστικού χαρακτήρα του λιμένα και των παρεχόμενων υπηρεσιών του.

Από την ανάλυση της εκτίμησης των επιπτώσεων του ΠΕΑΛ αθροιστικά, προκύπτει ότι οι αρνητικές επιπτώσεις είναι περιορισμένης έντασης και έκτασης, βραχύχρονες και κατά κύριο λόγο αναστρέψιμες.

Η υπηρεσία μας λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω στη φάση αυτή, δεν έχει αντίρρηση με την έγκριση της στρατηγικής μελέτης του πλαισίου των έργων ανάπτυξης του Λιμένα επισημαίνοντας όμως ότι, κατά την φάση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου στην οποία θα αναλυθούν ειδικότερα οι επιπτώσεις στο περιβάλλον θα πρέπει:

- 1) να καταγραφούν (μέσω αυτοψίας/ βιντεοσκόπησης) οι περιοχές με Ποσειδωνία σε συνεργασία και με το ΙΝΑΛΕ προκειμένου να καταγραφεί η έκταση που θα επηρεαστεί από την υλοποίηση του έργου. Να γίνει συγκριτική αξιολόγηση των επιπτώσεων των δύο εναλλακτικών λύσεων μήκους των μόλων και εμβαδού λιμενολεκάνης για το σκοπό αυτό.
- 2) να γίνει επικαιροποίηση της ακτομηχανικής μελέτης του Δημοκriteίου με τα μήκη των μόλων που θα υλοποιηθούν με σκοπό την διερεύνηση του βαθμού επηρεασμού των γειτονικών περιοχών και ακτών κολύμβησης (εξάμμωση/διάβρωση) από την δημιουργία των μόλων.
- 3) να διερευνηθούν οι πιθανοί τρόποι και θέσεις διάθεσης βυθοκορημάτων από την κατασκευή και την συντήρηση του λιμένα και να γίνει εκτίμηση του όγκου τους.
- 4) να επικαιροποιηθεί το σχέδιο παραλαβής και διαχείρισης αποβλήτων πλοίων ώστε να συμπεριλάβει τις νέες δραστηριότητες.
- 5) να γίνει εκτίμηση της ανόδου της στάθμης θορύβου και της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από την αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου του λιμένα.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης μετά από διαλογική συζήτηση έχοντας υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 163 του Ν. 3852/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Γνωμοδοτεί υπέρ της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του έργου: «Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Πλαισίου Έργων Ανάπτυξης Λιμένα (ΠΕΑΛ) Θάσου», της ΠΕ Καβάλας, σύμφωνα με την εισήγηση της αρμόδιας υπηρεσίας.

Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α 95/2023.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Χρήστος Παπαθεοδώρου

ΤΑ ΜΕΛΗ

1. Πέτροβιτς Δημήτριος		26. Βουρβουκέλης Οδυσσέας	
2. Τσαλικίδης Νικόλαος		27. Χατζηγκενέ Ιρφάν	
3. Παπαδόπουλος Γεώργιος	ΑΠΩΝ	28. Κατσιμίγας Κωνσταντίνος	ΑΠΩΝ
4. Γαλάνης Βασίλειος		29. Χατζηπέμου Χρήστος	
5. Ευφραιμίδης Νικόλαος	ΑΠΩΝ	30. Μαχμούτ Σερκάν	ΑΠΩΝ
6. Τσώνης Αθανάσιος		31. Κουράκ Ριτβάν	ΑΠΩΝ
7. Παπαεμμανουήλ Γρηγόριος		32. Αργυρίου Νικόλαος	
8. Κουρτίδης Κωνσταντίνος		33. Λυμπεράκης Δημήτριος	ΑΠΩΝ
9. Μουλταζά Ταρκάν Μουλταζά	ΑΠΩΝ	34. Σιμιτσής Κωνσταντίνος	
10. Αντωνιάδης Κωνσταντίνος	ΑΠΩΝ	35. Γρανάς Αρχέλαος	
11. Ιμπράμ Αχμέτ		36. Ζιμπίδης Γεώργιος	
12. Βενετίδης Κωνσταντίνος		37. Ζαμπουνίδης Ιωάννης	ΑΠΩΝ
13. Γαλανόπουλος Δημήτριος	ΑΠΩΝ	38. Δόντσος Δημήτριος	
14. Δελησταμάτης Βασίλειος		39. Μιχαηλίδης Σιδέρης	

15. Πολίτης Αλέξιος		40. Στεφανίδης Ιωάννης	ΑΠΩΝ
16. Λούμπας Βασίλειος		41. Συμεωνίδης Θεόδωρος	ΑΠΩΝ
17. Τοψίδης Χριστόδουλος		42. Περεντίδης Θεόδωρος	ΑΠΩΝ
18. Μαρκόπουλος Θεόδωρος		43. Καραγιώργης Ανδρέας	
19. Ιωσηφίδης Αλέξανδρος		44. Ιμάμογλου Τζιχάν	
20. Βαβίας Σταύρος	ΑΠΩΝ	45. Ναθαναηλίδης Αναστάσιος	
21. Βουλγαρίδης Νικόλαος	ΑΠΩΝ	46. Καριπίδης Παύλος	
22. Εξακουστός Κωνσταντίνος		47. Μωυσιάδης Αριστείδης	ΑΠΩΝ
23. Ταπατζάς Εμμανουήλ		48. Γάκης Χρήστος	ΑΠΩΝ
24. Πατακάκης Ανάργυρος	ΑΠΩΝ	49. Αμοιρίδης Μιχαήλ	
25. Καζάκου – Βρούζου Τριανταφυλλιά	ΑΠΟΥΣΑ	50. Πολυμέρου Μαρία	ΑΠΟΥΣΑ